

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, főbejárattól balra az udvarban. — Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 357.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr, 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyszer 10 kr, minden következőnél 8 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyilttér sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

A kisiparosok érdekében.

Arad, július 27.

(=) A kereskedelmi miniszteriumban Dániel Ernő miniszter, elnöklete alatt néhány nappal ezelőtt értekezlet volt a kisipari hitel szervezése tárgyában.

A kereskedelemügyi kormány, a legjobb uton halad akkor, midőn a kisiparosok hiteligenyeinek kielégítésén fáradozik. Bár siker koronázná fáradozásait!

Amde a sikert magának a magyar iparos osztálynak kötelessége előmozdítani és arra kell törekednie, hogy produktumaival kellő színvonalra emelkedvén, ne csak a helyi szükségleteket igyekezzenek kielégíteni, hanem törekedjék piacot teremteni készítményeinek tartósságával és külső csínjével Ausztriában és a külföldön is. Az ipari szakoktatás eredményeitől várja az ország az ehhez való értelmet és munkaerőt, a kisiparosok hiteligenyeinek kielégítésétől pedig a vállalkozási szellemet és a leleményességet.

Egyetlen évtized alatt kell megváltoznia a mai nyomott viszonyoknak és tíz év után ennek az ipari politikának üdvös hatása alatt végtelenül fogunk csodálkozni afölött, hogy tíz év előtt voltak hazafiasan gondolkozó magyar iparosok, akik arról álmodoztak: vajha az osztrák gyárak tulajdonosai magyar földre telepítenék át füstölgő kéményeiket.

Ellenzéki koponyákban született meg az eszme, hogy Magyarország gyárparát úgy lehetne fellendíteni, ha önálló vámterületet teremtenénk és a felállított vámsorompóval arra kényszerítenők az osztrák gyárakat, hogy ipartelepeiket hozzánk, a fogyasztás helyére költöztessék át.

Hát ez úgy elméletben megkapóan

szép, csak hogy az osztrák gyáros csak az esetben tehetné át hozzánk az ő telepét, ha vagyoni viszonyai az újabb befektetéseket megengednék és főleg, ha szembeötlően magasabb haszonnal járna itt a gyártás, mint nála otthon.

A nagy tőke nem engedi magát olyan könnyen mobilizáltatni, amint azt így elméletben elgondoljuk, mert hisz módjában áll magát értékesíteni ezerféle képen és ha a már meglévő gyártelepben nem találja fel a reményelt hasznot, soha sem bizonyos, hogy egy másik, hasonló gyártelepnek építtetésére szánja el magát.

Sokszor a gyártulajdonosnak nincs is annyi vagyona, hogy ezt a várt experimentumot megtehesse, sokszor pedig maga az iparvállalat olyan kicsiny hasznot hajtó, hogy inkább csak a cég tekintélye miatt kell fenntartani. De egyáltalában azt lehet mondani, hogy a nagy tőkével dolgozó gyárak az utóbbi években annyira hatalmába jutottak a kifejlődött konkurencziának, hogy átlag alig képesek 2-3 százaléknál több hasznot kimutatni.

Mielőtt tehát a gyárak átözléséről beszélgetnénk, ezeket okvetlenül szükséges mérlegelni és nem szabad vakon reménylenünk, hogy az önálló vámterület okvetlenül nagy gyárparát fog nálunk teremteni, annál kevésbé, mert az osztrák gyárparát kétségtelenül más piacot is fog magának keresni, végre is nem engedheti majd meg, hogy a már meglévő telepeket egytől-egyig lerombolják.

De még ha úgy is történnék, hogy Ausztria hozzánk vándoroltatná át az ő összes gyártelepeit, a mi csakugyan az önálló vámterület elvéhez kapcsolódó közgazdasági alom, — kérdezzük: vajjon egészséges viszonyokat teremtené-e az

ebben az országban, ha a gyárparát osztrák tőkepénzesek kezében volna? Nemzeti törekvéseink szempontjából ez rendkívül veszedelmes hatású lehetne és épen ezekből a szempontokból kellene nekünk ettől a közös ügyeket elítélő ellenzéki pártok által propagált üdvösségtől óvakodnunk.

Az egészséges törekvés kétségtelenül csak az lehet, hogy a magyar gyárparát a magyar iparos osztály körében fejldjék ki és váljék hatalmassá.

Vagy attól fél talán valaki, hogy a megerősödött gyárparát megöleje lesz a kézműiparnak? Ebben van a nagy tévedés. Ellenkezőleg a hatalmasabb gyárparát arra kényszeríti a kézműipar, hogy ez hatalmasabbá váljék és elhagyja a bölcst, melyben most mások ringatják.

Csak hogy mielőtt arról beszélhetnénk, hogy nálunk a gyárparát kifejlődjék, a kisiparost, a kézműiparost kell lábra állítanunk. — A kisiparos, ha kellő anyagi ereje van, majd megtalálja azt az utat, amelyen ő versenyre tud kelni a gyárparával is, mert nagyon ismeretes dolog az, hogy a kézimunka, ha külsőleg magára tudja öltetni a modern formát, értékesebb, mint a gyári munka.

Akkor aztán, ha a kisiparos anyagi ereje megizmosodik, ő maga létesíti magának az ipari gyártelepet és lassanként ezen az uton kell kifejleszteni a magyar gyárparát.

A magyar kereskedelmi miniszter erős kézzel, nemes elhatározással hozzálátott a nehéz munkához. A magyar kisiparosok álljanak melléje és segítsék győzelemre önön ügyüket!

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

A szenzáció.

Irta: Levassy Andor.

Azt mondják az újságírók csinálják a szenzációt. Pedig dehogyan csinálják; a közönség maga éhezik rá.

Megváltozott a kor; az izlés; idegesebb lett a vénülő szász; az egyszerű étlap nem tetszik; iranezia konyha kell a nagyérdemű közönségnek. Mai napság caviár és pikáns dolog után áhítozik mindenki.

As újságíró csak a publikum guasztusa szerint tálat garnirozza fel az események sárvány peosenyéjét.

Még tíz évvel ezelőtt is nagyon kevés igénye volt az újságoivású közönségnek.

De az izlés éppen úgy fejlődött a hirlap készítésnél, mint a ruhák divatjánál.

Ma terjedelmes abronosu krinolin, holnap már szük princessé ruha kell; hol itt horpad be a termet, hol amott dagad meg. As újságok is ezelőtt krinolinszerű terjedős modorban voltak összeférozelve; semmi izlés, semmi csín a szabásban, a kiállításban, a beosztásban. Figyelemfárasztó hosszú cikkek nyújtóskodtak végig a hasábokon, mint a boconstraktor lomha teste az ós erdő bozóts között.

De a hirlapíró fejlődött izlése ma már szines pántlikát köt a végnélküli cikkek termetére s feltalálták a pihenésre szolgáló oázt, az „alozimeket.”

A ki nem akarja végig élvezni egy-egy hosszú cikket, minden sorát, hát bele belekóstolhat tetszése szerint.

Felvan írva a vignetta: muskotály, baktör, aszu, löre, firmós és a hírsomjas olvasó belemárthatja a nyelvét, ihatik a melyikből tetszik.

Mert szomjas vagy édes kedves közönség, szomjas bizony és pedig sokszor vérre és emtársaid beosztására szomjazol.

Bocsáss meg, hogy vádoljak, de vadabb vagy, mint a pogány czirkuszok publikuma; azok tapsoltak, ha a felbőszült bestiákkal birkozott a szerencsétlen áldozat; neked ez kevés! Te a megalázottak vergődésében, a porbaszítottak hörgésében; az erkölcsi halottak pirulásában gyönyörködöl.

Ha egy hamis kártyást kigolyóznak a kaszinóból, neked arról „részesletes tudósítás” kell, Ha egy léha, könnyelmű ember elsikkasztja a közpénzt és golyórt röpít agyába, annak a históriáját a te számodra töviről hegyire el kell mesélni. A törvényeséki termekben pirunkodó bűn, a leleplezett gyalázat egész mestelenségében érdekel téged; mert

ha a társadalom és egyesek botlásait, vétkeit szennyét meg nem írja, le nem festi az újságíró, kész a vád ellenünk, „a sajtót megvesztegették” azért haligat.

A „Szenzáció” az újdöknök eme rettenetes bálványa, több áldozatot követel, mint a szörny-Isten: Moloch. Oskahogy az oltáron nem mi élesztjük Kain földreapó füstjét, hanem a korszellem, mely szivtelenül könyörtelenül követeli a mezteien való, a mindennapi áldozatot a moderu bálvány, a Szenzáció számára.

Mi sem vagyunk kivételek, daczára, hogy felkent papjai vagyunk a szent J o u r n a l i s t i k á n a k. A mi nyomunkban is ott kullog a sauda gyanu, a káröröm és az irigység kísérnek bennünket, mint a Sámummal küzdő beduint a puszták vadjai, az éhes hienák s ha valaki elbukik közülünk, vihogva rohannak ráink.

Es ezen a kegyetlen, szeretet nélkül irányzaton segíteni nem lehet; mert a ki utjába áll, elsöpri, mint a vihar a gyöngye kórót.

Az idegbetegség erő: vett e század társadalmán, a változó és újra támadó korszellem segíthet a bajon, de emberi kéz, újságírói toll nem.

tette, hogy a francia demokrácia a kalandosok által alapított politika helyébe az őszinteség és a jog politikáját helyezte.

Forrongó Törökország.

Páris július 27. (Saját tud. távirata.) A Havas-ügynökség jelenti Athénből, hogy a helyzet Heraklion mellett rosszabbodott.

Páris, július 27. (Saját tud. távirata.) A Havas-ügynökség jelenti Athenből, hogy oda Salonikiból hírek érkeztek, melyek szerint a török csapatokat Makedóniában Görögországból oda behatolt bandák ismét megverték.

Páris, július 27. (Saját tud. távirata.) A Havas-ügynökség jelenti Athenből, hogy a hatalmak képviselői a macedonai mozgalmak ügyében sürgős tanácsokat adtak a görög kormányának.

Örmény kérdés.

Konstantinápoly, július 27. (Saját tud. táv.) Az örmény patriarkatus vegyes tanácsa tegnapi ülésében kijelentette, hogy a rendőrminiszternek az örmény zavargásokért való felelősség ügyében küldött átirata akadályozza a tanácsot, hogy kötelességét az egyházi törvények értelmében teljesítse.

A belga király utja.

Stavanger, július 27. (Saját tud. táv.) A belga király tegnap délután inkognitóban ideérkezett és meglátogatta a várost.

Kolera.

Kalró, július 27. (Saj. tud. távirata.) Hoscheben és Djemahban egy-egy angol tiszt halt meg kolerában.

REGÉNY CSARNOK.

Hogyan hal meg az ember.

Írta: Zola Emil.

Francziából: Éber Ernő.

(Folytatás.)

Ez alatt a gyászkoosi a kapu előtt áll, a városnegyed zajong. Ez új kín Rousseau urnak. Csak ez a hosszú őrzés föltámasztaná feleségét.

Végre leviszik szegény Rousseau asszonyt és a koporsó nem marad tíz percnél tovább a feketével bevont kapu alatt.

Az uton, amerre mennek, a szomszédok kereszteseket vetnek és halkán beszélgetnek. — Ugy-e a papirkereskedőné az? az a kis sárga asszonyka, aki csak bőr és csont volt.

szomszédnőknek igen tetszik Rousseau ur, a mint a gyászkoosi mögött megy, egész egyedül, hajdon fővel, sápadtan és gyér haját a szél lengeti.

A templomban a papok negyven percz alatt elvégzik a szertartást. Agáta, aki az első padban ül, úgy látszik, a gyertyákat számolja. Kétségtelenül gondolja, hogy sógora az egész dolgot kevesebb fénynyel is megosználhatta volna.

A gyászkoosi egyszerűen van földissítve egy fehér rojtos fekete takaróval. A járó-kelők megemelik kalapjukat és tovább sietnek.

Rousseau urnak nincs családi sírboltja, egyszerűen engedélyt vett öt évre a Montmartre temetőben, azon reményben; hogy később majd örökre fog engedélyt váltani, feleségét exhumáltatja és egy családi sírboltba véglegesen el fogja helyezni.

A gyászkoosi megáll egy fasor végén és a koporsót odaviszik az alacsony sírdombok között egy, a kővér földbe ásott gödörig.

Mindenféle sírdombok vannak, kis vasrúccsal körülvéve, melyeken belül szegfűk virágznak és fák zöldelnek; s fehér kövek a zöld környezetben egész újaknak, szépeknek látszanak.

Agáta elvezeti és hazaérve, végre elhatározza magát és beszélni kezd érdekeiről. Mikor pedig megtudja, hogy végrendelet is létezik, fölkel, becsapja az ajtót és elszalad.

Rousseau urat gyötéri a nagy bánat; de, a mi különösen megzavarja és nyugtalanítja, az, hogy az üzet egy hétköznapon be van zárva.

IV.

Január hónap kemény volt. Se munka, se kenyér, se egy csöpp tűz a házban. Morisseauék nyomorogtak. Az asszony mosónő, a férje kőműves. Batignollesban laktak egy Cardinet-utcai fekete házban, mely az egész negyedet megmérgezte.

A gyermek beteges, egy semmi is leveri a lábáról. — Mikor iskolába járt, egyszerre megakart mindent tanulni és beteg lett. Nagyon okos, kedves ficzko, a ki korán fölül okosan beszél.

Az utózákon jeget vágnak. Az apa is elszegődött; osákanynyal üti a jégtáblákat és este negyven soust hoz haza.

(Folytatás következik.)

KÖZGAZDASÁG ÉS KÖZLEKEDÉS.

Budapesti áru és értéktőzsde.

Gyermek és Balog özég jelentése. Budapest, július 27.

G a b o n a ü z l e t: Buzát ma mérsékeltén kínáltak, a vételkedv jól volt s az irányzat megszilárdult.

H a t á r i d ő ü z l e t: Amerika szilárdabb árfolyamokat jelszett, s nálunk is szilárdan indult az üzet s a vidékről érkező gyengébb hírek s az itteni élénkebb vásárlási kedv következtében szilárd is maradt.

Zárul 12 órakor:

Table with 2 columns: Commodity name and price range. Includes items like Ószi buza, Tavasz buza, Buza május-juniusra, etc.

Érték tő z s d e: A tegnapi magán-forgalom teljesen üztelen volt s ma is igen csekély volt a forgalom, az árfolyamok változatlanok.

Zárul 12 órakor:

Table with 2 columns: Commodity name and price. Includes items like Osztrák hitelrészvény, Magyar hitelrészvény, Osztrák Államvasut, etc.

S z e z s z i e t.

— Július 27. —

Ma! jegyzéseink: Készára nagyban ayere szesz 54 forint — krajczár, keszinyber 51 forint 50 krajczár hordó nélkül, per 100 liter 7/8, beleértve 35 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabnatózsde.

— Az „Aradi Közlöny“ távirati tudósítása. — Budapest, július 27. d. u. 5 óra.

Table with 2 columns: Commodity name and price range. Includes items like Buza bánási új, Buza tiszavideki, Buza pestvidéki, etc.

IDEGENEK NEVSORA.

— Július 27. —

Fehér Kereszt szálloda: Simaig Tódor főmérnök, Sopron. Darvas Orbán tanár, Sopron. Veisz Armin kereskedő, Temesvár.

Vass szálloda: Zuckmann Mór kereskedő, Taurcz. Kummer József kereskedő, Szent-Anna. Lonovics Gyula birtokos, Makó.

Náder szálloda: Wilner Józsefné birtokos, Románia. Kiss Antal lelkész, Nagyvárad. Toth Bertalan földbirtokos, Jász-Lad ny.

Nemzeti szálloda: Schula Jenő titkár, Gyoma. Nászady Géza államve. uti fogalmazó, Szeged.

Szárnyas Kerék szálloda: Kalinoszky Ödön magán mérnök, Zombor. Schwarcz S. biztosítási felügyelő, Temesvár.

Vasúti szálloda: Póra Ferenoz leányiskolai igazgató, Budapest. Eckbauer Andor vasúti tisztviselő, Budapest.

Fekete Bárány szálloda: Magyar István földmives, Kis-Iratos. Szilberreisz Bálint földmivelő, Almás-Kamarrás.

Vörös Ökör szálloda: Wiener József lermánykereskedő, Füzess-Gyarmat.

Felelős szerkesztő: Vass Géza, távollétében a szerkesztésért felelős: Dr. Lengyel Sándor.

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt nagyrődemű közönséggel tisztelettel tudatni, hogy az eddig a

Nádor szálloda I-ső emeletén létezett

férfi-ruha készitési termünket

Andrássy-tér 7. sz. alatti házba
helyeztük át.

A mai kor igényeinek megfelelő díszesen berendezett üzlethelyiségünkben elfogadunk megrendeléseket mindenféle férfi ruhákra, melyek a nagyválasztékban raktáron lévő bel- és külföldi szövetekből izléses kivitelben a legjutányosabb áron gyorsan készíttetnek.

Számos megbízatásért esdenek

tisztelettel

BERGER és BALLA,
férfi szabók.

1054

571/1896. ad. sz.

1056

Versenyárgyalási hirdetemény.

A nagym. földmívelésügyi m. kir. miniszter urnak 1896. évi július 17-én kelt 40782. sz. rendeletével a „Földgáti“ Marosszakasz szabályozási munkálataihoz szükséges 2762.69 m³ kőanyag termelése, szállítása és beépítése, továbbá 330.0 m³ rőzseborítás és 406.94 m³ rőzsemű készítésével járó munkálatok engedélyeztetvén, ezen munkák végrehajtásának biztosítása céljából 1896. évi augusztus 11-én az aradi m. kir. folyammérnöki hivatal helyiségében (Arad, Rákóczy-utca 23. sz.) zárt ajánlati versenyárgyalás fog tartatni.

A vállalatot szabályozó szerződés tervezete, az általános és részletes építési feltételek, előmérés, költségvetés és tervek az aradi m. kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órákban megtekinthetők.

Az 50 kros bélyeggel ellátott és nevezett folyammérnöki hivatalhoz benyújtandó ajánlati költség-összeg 5%-ának megfelelő bánatpénznek óvadékképes értékpapirokban vagy készpénzben az aradi m. kir. adóhivatalnál történt letétét igazoló pénztári nyugta is csatolandó, mely az ajánlat tárgyát jelző felirattal ellátott borítékban 1896. évi augusztus hó 11-ik napjának d. e. 10 órájáig a szállítási szándékolt kőanyag mintájával együtt nyújtandó be.

Az ajánlatok a kitűzött határnapon délelőtt 10 órakor nevezett folyammérnöki hivatal helyiségében hivatalosan fognak felbontatni, mely alkalmmal ajánlattevők is jelen lehetnek.

Arad, 1896. évi július 25.

A m. kir. folyammérnöki hivatal.

571/1896. ad. sz.

1055

Versenyárgyalási hirdetemény.

A nagym. földmívelésügyi m. kir. miniszter urnak 1896. évi július 17-én kelt 40782. sz. rendeletével a benekarakai Marosszakasz szabályozását célzó párhuzam-mű meghosszabításához szükségelt 2125.51 m³ kőanyag termelése, szállítása és beépítése, továbbá 227.71 m³ rőzsemű készítésével járó munkálatok engedélyeztetvén, ezen munkák végrehajtásának biztosítása céljából 1896. évi augusztus 11-én az aradi m. kir. folyammérnöki hivatal helyiségében (Arad, Rákóczy-utca 23. sz.) zárt ajánlati versenyárgyalás fog tartatni.

A vállalatot szabályozó szerződés tervezete, az általános és részletes építési feltételek, előmérés, költségvetés és tervek az aradi m. kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órákban megtekinthetők.

Az 50 kros bélyeggel ellátott és nevezett folyammérnöki hivatalhoz benyújtandó ajánlati költség-összeg 5%-ának megfelelő bánatpénznek óvadékképes értékpapirokban vagy készpénzben az aradi m. kir. adóhivatalnál történt letétét igazoló pénztári nyugta is csatolandó, mely az ajánlat tárgyát jelző felirattal ellátott borítékban 1896. évi augusztus hó 11-ik napjának d. e. 11 órájáig a szállítási szándékolt kőanyag mintájával együtt nyújtandó be.

Az ajánlatokat kitűzött határnapon délelőtt 11 órakor nevezett folyammérnöki hivatal helyiségében hivatalosan fognak felbontatni, mely alkalmmal ajánlattevők is jelen lehetnek.

Arad, 1896. július 25-én.

A m. kir. folyammérnöki hivatal.

941/896. áll.

1057

Hirdetemény.

*A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter úr Ó Nagyméltóságának 1896. évi július hó 15-én 43823. m. a. kelt magas rendelete folytán a csuci állami kőbánya és közüző telepen létesített korcsma bérbeadásának biztosítása céljából az 1896. évi augusztus hó 8-ik napján délelőtti 10 órájára az aradvármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében (Deák Ferencz-utca 30. szám II. emelet) tartandó zárt ajánlati versenyárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a megajánlandó 3 évi bérleti összeg utánszámítandó 100/0-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz anynyival inkább igyekezzenek beadni, a mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A bérleti feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők.

Kelt Aradon 1896. július hó 25-én.

Az Aradvármegyei m. kir. államépítészeti hivatal.

Kiadó lakások.

Lázár Vilmos (Fürdő) utca 1. sz. a.

több lakás

kiadó.

E lakások: két szoba, alkoven, konyha, kamrából állanak.

Bővebb felvilágosítást a házban lakó Farkas Ábrahám ur üzletében nyerhetni.

Arad. az. kir. város polgármesterétől.

2008/1896. pm.

Hirdetemény.

Néhai Pálffy Jozsefné sz. Kishalmy Klementina emlékeztéré idb. Kishalmy Ferencz úr által tett alapítvány 4000 ftnyi tőkéjének 200 ftot tevő egy évi kamatai, mint kiházasítási vagy üzlet berendezési segély összeg a f. évi augusztus hó 19-én egy az aradi polgári jótékony nőegylet árvaházában nevelt kifogástalan erkölcsiségű szorgalmas árvának vagy egy egyének, ki szintén a nevezett árvaházban neveltetett, s mint nagykorú lép házasságra vagy kezdőüzletet, — kifognak adatni.

Azok tehát, kik ezen segélyt elnyerni óhajtják s a megjelölt minősítéssel bírnak, felhivatnak, hogy kérvényüket hozzám 1896. évi augusztus hó 17-éig benyujtsák.

Aradon, 1896. évi július hó 26-án.

Salacz,
kir. tanácsos, polgármester.